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Nowa ustawa stemplowa.
Od dnia 1 stycznia 1927 rozpocznie obowiązywać 

nowa ustawa stemplowa, która ujednolici na zie­
miach całej Rzplitej Polskiej opłaty stemplowe. Jest 
to posunięcie bardzo śmiałe, szczególnie gdy się zwa­
ży, że ustawa stemplowa należy cio najwięcej skom­
plikowanych, i że ma pierwszorzędny wpływ na 
kształtowanie się stosunków gospodarczych. Mimo 
jednak wszystko, wydanie, tejże ustawy jest dużym 
krokiem naprzód, albowiem ułatwi stosunki gospo­
darcze między poszczególnemi dzielnicami, które 
dotychczas obowiązywało w tej dziedzinie różnolite 
prawodawstwo. Nie mogąc bez stwierdzenia prakty­
cznego zajmować odnośnie całej ustawy negatywne­
go a. priori stanowiska, clicemy zastanowić się tylko 
nad rodziałem XII. Dział B., który zajmuje się spe­
cjalnie ostemplowaniem rachunków i pism wszelkie­
go rodzaju. Art. 72 Ustawy twierdzi, że każde pismo 
stwierdzające całkowite lub częściowe wykonanie 
przez sprzedawcę umowy o sprzedaż rzeczy ruchomej 
podlega opłacie stemplowej, o ile wymienia należność 
za rzecz sprzedaną. Opłata wynosi 0,2 proc, od sumy 
uinieszczonej w piśmie, o ile sprzedawca lub nabyw­
ca zawarł sprzedaż dotyczącą tych przedmiotów, któ­
rych handel prowadzi, a od którego to opłaca po­
datek przemysłowy (ewent. jest ustawowo od takiego 
podatku zwolniony; zaś 1 proc, od sumy wymienionej 
w piśmie, o ile sprzedawca lub nabywca zawarł umo­
wę dotyczącą innych przedmiotów, niźli tych, od któ­
rych opłaca podatek przemysłowy. Ustawa wymie­
nia również, że do pism, które podlegają opłacie 
0,2. proc, wzgl. 1 proc, należą: 1. rachunki, 2. potwier­
dzenia odbioru towaru, wymieniające zarazem nale­
żność za towar, 3. potwierdzenia odbioru ceny sprze­
daży, w których figuruje zaznaczenie, że otrzymano 
pieniężnej sumy za dostarczone towary. Ustawa 
twierdzi także, że wszelkie podobne -wyżej wymie­
nione pisma, będą podlegały oswnplowaniu. Forma 
pisma, a także sposób umieszczania nazwiska lub 
firmy wystawcy, nie mają znaczenia, jak również nie 
ma znaczenia, czy pismo tego rodzaju znajduje się 
w oryginale, czy też w odpisie, za wyjątkiem wypad­
ku, gdzie jedna i ta sama sprawa, a raczej umowa 
o sprzedaż jest poruszana w kilku pismach, od któ­
rych to opłaca, się jeden stempel. Opłacie stempla 
podlegają również wszelkie pokwitowania, których 
sprzedawca potwierdza odbiór ceny sprzedaży, otrzy­
manej z góry, także stosuje się ją również w tym wy­
padku, gdy pisma wyśtaw-ione są zagranicą, a prze­
niesione są do Polski. Najniższa opłata od rachun­
ków względnie innych pism wynosi 10 gr.

Nie podlegają opłacie: 1. należności nie przekra­
czające 20 zł, 2. wykonanie umów sprzedaży, które 
zostały już objęte ustawą stemplową, a dotyczą art. 66 
i 67, traktujących o umowach i orzeczeniach, 3. wy­
konanie umowy o sprzedaż przedmiotów monopolu 
państwowego, o ile monopol jest stroną sprzedającą 
albo kupującą, 4. wykonanie umowy o sprzedaż pa­
pierów wartościowych, zagranicznych środków płat­
niczych lub złota i srebra w sztabach, 5. wykonanie 
umowy sprzedaży materjałów budowlanych, przewi­
dzianych ustawą o rozbudowie miast, 6. należności 
Banku Polskiego, 7. należności spółdzielni za towary 
sprzedane członkowi lub za towary przez spółdziel­
nie kupione ewentualnie otrzymane w komis, o ile 
transakcje te mieszczą się w granicach działalności 
spółdzielni (uwolnienie nie dotyczy transakcji mię­
dzy Związkiem Spółdzielni a spółdzielniami), 8. na­
leżność związku rewizyjnego wynikłą z działalności 
związkowej, tak samo wolne są od opłaty rachunki 
aptekarzy, umieszczone na receptach lub na odpisach 
załączonych do lekarstw. Jak więc widzimy najwa­
żniejszą sprawą szczególnie dla naszej dzielnicy jest 
inowacja ustawy wyżej streszczona, a dotycząca 
sprawy: 1. stemplowania rachunków, 2. stemplowa­
nia potwierdzeń odbioru i pism z wymienioną sumą, 

wynikających z nieodzownej dla normalnego porząd­
ku w firmie korespondencji.

Wynik wprowadzenia stempla od rachunków 
i temu podobnych pism mogliśmy obserwować na 
ziemiach b. Kongresówki. Stempel od tej kategorji 
pism prowadzi w następstwach do niesuinienności 
wprowadzeniu transakcyj handlowych między mniej 
solidnemi firmami, które usuwają się od ponoszenia 
ustawy opłaty stempla różnemi manipulacjami, pro­
wadzić mogą handel wygodniej i stanowić poważną 
konkurencję dla firm solidnych. Nas jednakże spra­
wa ta szczególnie interesuje, albowiem nigdy nie go­
dzimy się z tern, ażeby ten przestarzały sposób fiska­
lizmu stosować do życia gospodarczego, oraz nimi 
paczyć organizacje obecną wzorową naszego prze­
mysłu.

25” letni
Jubileusz Firmy M. Domagalski i Ska. 

Fabryki oleji i ekstraktów oraz innych preparatów 
chemicznych.

W dniu 9 b. m. odbyła się uroczystość jubileuszu 
25-lecia istnienia fabryki.

Jest to wielka uroczystość dla placówki przemy­
słowej, które to przed wojną w Wielkopolsce z tru­
dem egzystować mogły. Stąd więc jubileusz pla­
cówki, która cała w swojem znaczeniu była zacząt­
kiem rozwoju przemysłowego w naszej dzielnicy, był 
święcony, z wielką uroczystością, znamionującą, że 
jubileusz Firmy jest nietylko świętem właściciela 
i jego chlubą, ale również całego świata gospodarcze­
go Wielkopolski. Stąd też na ręce właściciela wpły­
nęły z ust przedstawicieli tak przemysłu, handlu jak 
i innych serdeczne życzenia. W imieniu Związku 
Fabrykantów przemawiał p. Dyr. Pawłowski, który 
Firmie jako długoletniemu członkowi Związku ży­
czył jak najpomyślniejszego rozwoju, oraz dalszej 
intensywnej pracy w celu rozbudowy naszego prze­
mysłu wielkopolskiego. Do życzeń zgłoszonych na 
uroczystości przyłącza się również Redakcja „Życia 
Gospodarczego“, śląc Jubilatom życzenia „Szczęść 
Boże“.

Okólnik Związku Fabrykantów.
EKSPORT.

Dla eksportu bekonów do Anglji. Wykaz lekarzy 
weterynaryjnych, upoważnionych do wydawania za­
świadczeń urzędowych przy wywozie bekonów i szy­
nek do Anglji. W związku z ustalonemi przez Rząd 
angielski przepisami, regulującemi wwóz do Anglji 
bekonów i szynek, ustalona lista lekarzy weteryna­
ryjnych, upoważnionych przez władze do wystawia­
nia wymaganych zaświadczeń:

W Woj. Poznańskiem: Pp. Antoni Kwiatkowski 
— lek. wet., dyrektor rzeźni miejskiej w Bydgoszczy, 
Franciszek Lohrer — lek. wet., dyrektor rzeźni miej­
skiej w Lesznie, Antoni Kroszka — pow. lek. wet. 
w Szubinie, Kazimierz Sentkowski — pow. lek. wet. 
w Nakle, Antoni Magiera —■ pow. lekarz w Środzie.

W Woj. Pomorskiem: Pp. Joachim Rucha — pow. 
lek. wet. w Kartuzach, Henryk Szawłowski — pow. 
lek. wet. w Kościerzynie, Maksymiljan Czerwiński, 
pow. lek. wet. w Starogardzie, Djonizy Dreszler — 
pow. lek. wet. w Chojnicach, Franciszek Grajewski — 
pow. lek. wet., dyrektor rzeźni miejskiej w- Grudzią­
dzu, Franciszek Ziegert — pow. lek. wet., w Toruniu, 
Jan Ożog — pow. lek. wet., dyrektor rzeźni miejskiej 
w Tczewie.

Do Belgji. Przedsiębiorstwo belgijskie pragnie 
nawiązać stosunki z firmami polskiemi, mogącemi 
eksportować węgiel i cement.

Do Czechosłowacji. Firma Czeskoslowacka pra­
gnie nawiązać stosunki z polskiemi wytwórniami 
korków (rozpylaczy) do butelek perfum.
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Do Ameryki Pol. Przedsiębiorstwo polskie w Chi­
le (Połudn. Ameryka), pragnie wejść w stosunki 
z producentami polskimi w sprawie eksportu z Pol­
ski wszelkiego rodzaju towarów.

Do Francji. Północny czerwony świerk, buk, dąb, 
żywica, mazut, benzyna, wszelkie tkaniny (przyczem 
niektóre firmy żądały dostawy podług wzorów), bel­
ki, deski, meble, naczynia kuchenne i domowe ema- 
Ijowane, świece, parafina, celuloza, ołów, warzywa 
suszone, napoje alkoholowe, smoła, terpentyna, 
chmiel, wosk ziemny (ozokeryt), węgiel, mączka, 
ziemniaczana, nasiona warzyw, traw i roślin paste­
wnych, oset (główki i nasiona do wyrobów przemy­
słowych), grzyby suszone, nasiona buraków cukro­
wych i koniczyny.

Do JaponjL Chemikalja, farby i lakiery, oleje 
esencjonalne, futra, skóry, nowości, patentowane wy­
nalazki, tkaniny wełniane i bawełniane, malowane 
pocztówki, obrazki, szczotki, szprychy do rowe­
rów i t. p.

Eksport łóżek metalowych. Izba Przemysłowo- 
Handlowa w Poznaiu zwraca uwagę zainteresowa­
nych, że posiada szczegółowe dane, dotyczące eks­
portu polskich łóżek metalowych do Persji, Chin, 
Mandżurji, Palestyny, Brazylji, Jugosławji, Turcji 
i t. p. Widoki na zbyt tego artykułu są bardzo po­
ważne.

Do Bułgarii. Spis firm bułgarskich, które mo­
głyby nawiązać stosunki handlowe, jest do przejrze­
nia w Izbie Przemysłowo-Handlowej w Poznaniu.

Izba Przemysłowo-Handlowa w Poznaniu podaje 
do wiadomości żaintersowanym, że Rustschuk (Buł­
gar ja) istnieje firma Al. Petroff & Th. Viziroff — 
Dom Komisyjno-Agenturowy i Spedycyjny. — która 
pośredniczy w załatwianiu spraw transportowych, 
komisyjnych itd.

SPRAWY PODATKOWE.
Nowa ustawa o opłatach stemplowych. W dniu 

30 września r. b. w Dz. Ust.. R. P. Nr. 98, poz. 570 ogło- 
ogłoszOną została ustawa z dn. 1 lipca 1920 r. o opła­
tach stemplowych. Jako całość wchodzi ona w ży­
cie z dniem 1 stycznia 1927 r., jednakże już z dniem 
jej ogłoszenia obowiązywać zaczynają postanowienia 
artykułów następujących:

1. 107 — o ile dotyczy on umorzenia opłat, wy­
mierzonych nakazem płatniczym po dniu 29 wrze­
śnia rb. od tak zwanych „listów kupieckich“;

2. 171 p. 20 i 21 oraz 175 i 180, tyczące się uchyle­
nia ustaw z dnia 26 września 1922 r. w przedmiocie 
ustalenia wartości celem wymiaru opłat stemplo­
wych i w przedmiocie skutków prawnych zatajenia 
części ceny kupna w umowach o sprzedaż i zamianę.

W związku z powyższem Izby Skarbowe mają za­
rządzić:

1. aby na obszarach, na których korespondencja 
kupiecka podlegała dotychczas opłatom stemplowym, 
zaniechano natychmiast wymierzania opłat (i kar) 
stemplowych w tych przypadkach, w których art. 0 
p. 4 i art. 91 p. 4 nowej ustawy zwalniają tę kores­
pondencję od opłat stemplowych, jak również, by 
przy przeprowadzeniu rewizyj stemplowych zanie­
chano sporządzenia protokułów z uchybień w tym 
zakresie, wreszcie, by sprawy tego rodzaju po dniu
29 września r. b. zostały z urzędu umorzone;

2. aby zaniechano przedkładania Ministerstwu 
Skarbu wniosków o wytoczenie powództwa w spra­
wach o zatajenie części ceny kupna, w umowach lub 
zamiarach opartego na. ustawie z dnia, 26 września 
11922 (Dz. Ust.. R. P. Nr. 90, poz. 827);

3. aby ńmorzono z urzędu sprawy, wszczęte na 
mocy ustawy w dn. 26 września .1.922 r. w przedmio­
cie ustalania wartości celem wymiaru opłat stemplo­
wych (Dz. Ust. R. P. Nr. 89, poz. 807) w tych przypad­
kach, gdy zamiar opłat, dodatkowych, dokonanych 
na podstawie tej ustawy, nie stał się jeszcze w dniu
30 września r. b. prawomocny.

O ile natomiast wpłynęły do władz I lub II in­
stancji prośby o umorzenie prawomocnych, a nie za­
płaconych opłat tego rodzaju, to prośby te, wraz 
z aktami i umotywowanemi wnioskami mają być 
przedkładane Ministerstwu Skarbu;

4. aby urzędnicy, powołani do czuwania nad wy­
konaniem tej ustawy, jak najrychlej zapoznali się 
z jej przepisami, tak, by byli dostatecznie przygoto­
wani do zrozumienia i przyswojenia sobie następnie 
przepisów wykonawczych, jakie niebawem będą wy­
dane.

O zmianie stawek opłat stemplowych od spółek 
i podatku giełdowego. Na zasadzie ust. 6 art. 44 Kon­
stytucji i ustawy z dnia 2 sierpnia 1926 r. o upowa­
żnieniu Prezydenta Rzeczypospolitej do wydawania 
rozporządzeń z mocą ustawy (Dz. Ust. R. P. Nr. 78, 
poz. 443), p. Prezydent Rzeczypospolitej postanawia 
co następuje:

Opłaty stemplowe dotyczące spółek. Art. 1. Od 
akcyj względnie od aktów zawarcia wszelkeigo ro­
dzaju spółek lub od powiększenia kapitału zakłado­
wego spółek, przypada od każdej akcji względnie od 
kapitału zakładowego lub od sumy, o którą kapitał 
zakładowy się podwyższa, opłata w wysokości 2 proc., 
prócz tego należy uiścić opłatę w wysokości 2 proc, 
od wkładów nieruchomych, wkłady ruchome nato­
miast żadnej opłacie nie podlegają.

Art. 2. Od kapitału zagranicznej i komandyto­
wo-akcyjnej, przeznaczonej do działalności w Pań­
stwie Polskieni, przypada opłata w wysokości 2 proc.

Art. 3. Stawkę opłaty stemplowej w wysokości 
2,5 proc., ustanowioną w § 9 rozporządzenia Prezy­
denta Rzeczypospolitej z dnia 10 grudnia 1924 roku 
o fuzji spółek akcyjnych i spółek z ograniczoną od­
powiedzialnością (Dz. Ust. R. P. Nr. 107, poz. 968) 
obniża się na 2 proc.

Nowy podatek giełdowy wynosi: a) co do papie­
rów wartościowych o stałem oprocentowaniu 0,05 
procent;

b) co do akcyj, udziałów w gwarectwie (ku­
ksów) i innych papierów o nieśtałem oprocentowa­
niu 0,2 proc.

Jeżeli jednak obaj kontragenci wykonywują 
czynności bankierskie, to stopa wynosi w przypad­
kach przewidzianych w punkcie a) 0,01 proc., w przy­
padkach przewidzianych w punkcie b) —- 0,05 proc.

Do nabycia nowowypuszczonych akcyj przez 
pierwszego nabywcę od założyciela spółki akcyjnej 
albo komandytowo-akcyjnej, zwiększającej swój ka­
pitał zakładowy, jak również od przejęcia nowowy- 
puszczonych akcyj przez założyciela, nie przypada 
podatek giełdowy.

Również nie podlegają na całym obszarze Rze­
czypospolitej podatkowi giełdowemu umowy, mające 
za przedmiot środki płatnicze w walucie zagrani­
cznej.

Art. 5. Wykonanie niniejszego rozporządzenia 
porucza się Ministrowi Skarbu.

Art. 6. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia i obowiązuje na całym obsza­
rze Rzeczypospolitej.

O pobór 1S proc, dodatku do podatków. Urząd 
Skarbowy w Poznaniu nadsyła nam następujący ko­
munikat: W związku z krążącemi wśród płatników 
błędneini pogłoskami o mającem rzekomo nastąpić 
skasowaniu, względnie przesunięciu terminu poboru 
nadzwyczajnego 10 proc, dodatku cło podatków i opłat 
skarbowych, Min. Skarbu wyjaśnia, iż obowiązujący 
już od dnia 16 września b. r. termin poboru wymie­
nionego 10 proc, dodatku od zaległości podatkowych 
nie zostanie przesunięty i dodatek ten pobierany bę­
dzie nadal. Zarazem nadmienia się w sprawie spłaty 
zaliczek kwartalnych na podatek przemysłowy od 
obrotu za rok 1926, iż niedotrzymanie jednego z ter­
minów spłaty zaliczki za III. kwartał roku bieżącego, 
wyznaczonych na dzień 20 października i dzień 20 li­
stopada roku bież., spowoduje oprócz przymusowego 
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ściągnięcia całkowitej kwoty zaległej zaliczki za ten 
kwartał pozbawienie w przyszłości nieakuratnych 
płatników wszelkich ulg podatkowych. Leży przeto 
w interesie płatników dotrzymanie wyżej wymienio­
nych terminów co do uiszczenia podatku od obrotu.

Terminy płatności podatków. Min. Skarbu wy­
dało komunikat, w którym przypomina, że 20 pa­
ździernika przypada termin płatności pierwszej po­
łowy zaliczki za trzeci kwartał w podatku obroto­
wym, oraz terminy płatności w podatku majątko­
wym (rata październikowa) i gruntowym (od 15 pa­
ździernika do 15 listopada). Niedotrzymanie jednego 
z tych terminów spowoduje przykre dla podatników 
konsekwencje, gdyż utracą oni prawo do wszelkich 
ulg we wszystkich podatkach.

SPRAWY WEKSLOWE.
(g) Przedłużenie terminów wekslowych w okręgu 

apelacji warszawskiej i Lublina. 1. Rozporządzeniem 
Rady; Ministrów z dnia 17. 9. br. przedłużono terminy 
wekslowe w okręgu apelacji warszawskiej, które nie 
wpłynęły dnia 31. 7. 1914 do 31. 12. 1926 r. — 2. Roz­
porządzeniem z dnia 19. 9. br. przedłużono do dnia 
31. 12. 1926 r. dla okręgu apelacji w Lublinie terminy 
dla zapozwania indosentów, oraz urzeczywistnienia 
prawa regresu dla weksli wystawionych przed 1. 11. 
1915 r. (Dz. U. R. P. Nr. 96/1926.)

ROZPORZĄDZENIA I USTAWY.
Uwagę 5 do poz. 140 taryfy celnej zmienia rozp. 

Prezydenta Rzplitej z dnia 24. 9. 1926 r. (Dz. Ust. R. P. 
Nr. 100, poz. 573).

Zmianę opłat stemplowych od spółek oraz pe 
datku giełdowego ustala rozp. Prezydenta Rzplitej 
z dnia 28. 9. 1926 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 100, poz. 574, 
szczeg. p. zesz. 37 w rubr. „Podatki i opłaty“).

Uzupełnienie rozporządzenia wykonawczego do 
ustawy o opodatkowaniu wina i miodu syconego za­
wiera, lOzp. Ministra. Skarbu z dnia. 30. 9. 1926 r. (Dz. 
Ust. R. P. Nr. 100, poz. 577).

SPRAWY KREDYTOWE.
Kredyty dyskontowe, a) Zwracamy uwagę, że 

Bank Polski przy przyznawaniu nowych kredytów 
dyskontowych oraz przy powiększaniu kredytów do­
tychczasowych kontowych, trzyma się tej zasady, że 
kredyt nie powinien przewyższać cyfr 1-miesięcznego 
obrotu.

b) Kredyty reportowe w Banku Polskim. Bank 
Polski wprowadził w kredytach reportowych nastę­
pujące zmiany: 1. dolary względnie inne obce waluty 
przyjmowane są w relacji po kursie zł 7.— za 1 dolar. 
2. Stopa procentowa została obniżona z 4 rocznie na 
3 rocznie. 3. Kredyt reportowy udzielany jest zasa­
dniczo na 3—4 miesięcy, a w wyjątkowych wypad- 
kaech maximum do 6 miesięcy. Członkowie, którzy 
zabiegają o podobny kredyt, zeclicą się porozumieć 
ze Związkiem celem ewentualnego udzielenia im po­
parcia w powyższym kierunku.

c) Interweniowaliśmy w Ministerstwie Skarbu 
celem przyspieszenia dalszej zniżki stopy dyskonto­
wej w Banku Polskim (z wszystkiemi dalszeini kon­
sekwencjami) na 9 proc. Zapewniono nas, że według 
wszelkiego prawdopodobieństwa stanie się to nie­
bawem.

SPRAWY CELNE.
Przebudowa taryfy celnej. Cztery Komisje Głó­

wne dla przebudowy taryfy celnej rozpoczynają obec­
nie tworzenie licznych podkomisyj, do których będą 
powoływani eksperci z wszystkich odnośnych gałęzi 
wytwórczości. Najbliższym etapem działalności ko­
misji i podkomisji będzie wypracowanie projektu 
nomenklatury, przyćzem za podstawę będzie służył 
wydrukowany już projekt nomenklatury według teo­
retycznej taryfy celnej salzburskiej, oraz znajdujące 
się w opracowaniu zestawienie nomenklatur z kilku 
zagranicznych taryf celnych w porównaniu z obecną 
polską taryfą celną. Po wypracowaniu projektu no- 

menklatu w podkomisjach i komisjach, projekt ten 
będzie wydrukowany i rozesłany organizacjom go­
spodarczym do zaopinjowania.

Ulgi celne. Niebawem zostanie wydane nowe roz­
porządzenie o ulgach celnych na. maszyny i aparaty 
niewyrabiane w kraju. Maszyny i aparaty niewyra- 
biane w kraju korzystać będą z ulgi celnej, o ile „słu­
żyć będą do istotnego uprawnienia produkcji“. Cło 
ulgowe wynosić będzie nie, jak dotychczas, 20 proc., 
lecz 30 proc, cła normalnego.

SPRAWY KOMUNIKACYJNE.
Listy z podaną wartością do Persji. Od dnia 

20 października 1926 r. dopuszcza się w obrocie pocz­
towym listy z podaną wartością do Persji, a miano­
wicie do następujących miejscowości: Bouhir (Bu- 
shire), Chiraz (Schiras), Hamadan, Ispahan, Kirman- 
chah, Mecher, Mohammera, Pahlevi (Enzeli), Recht, 
Tauris (Täbris) i Teheran.

Podana wartość na liście nie może przekraczać 
5000 franków złotych.

Listy z podaną wartością do Persji będą wysy­
łane za pośrednictwem Zarządu Pocztowego Związku 
Socjalistycznych Republik Rad (Z. S. R. R.) drogą 
przez Zdołbunów.

Nowe taryfy kolejowe w komunikacji bezpośre­
dniej polsko-rumuńskiej. Wobec podwyższenia ta­
ryfy towarowej na kolejach rumuńskich, z dniem 
J listopada r. b. wprowadza się w komunikacji bez­
pośredniej polsko-rumuńskiej nowe taryfy, odpowie­
dnio podwyższone, na przewóz główniejszych arty­
kułów z Polski do Rumunji i odwrotnie.

Nowy dworzec kolejowy w Stołpcach. ,Nowy 
dworzec kolejowy na stacji granicznej Stołpce został 
ukończony. Posiada odpowiednie sale rewizyjne 
i inne pomieszczenia, przeznaczone dla czynności, 
związanych z dokonywaniem rewizji celnej i pasz­
portowej. Poświęcenie i otwarcie dworca odbyło się 
w dniu 10 października r. b. w obecności P. Ministra 
Kolei Romockiego.

INFORMACJE.
Plasowanie Polskich listów zastawnych w Ame­

ryce. Ministerstwo Skarbu traktowało przy pomocy 
p. Gliwica z grupą. Harrimana o uplasowanie więk­
szej ilości polskich listów zastawnych w Ameryce. 
Rokowania te zostały niedawno przerwane — możli­
we jednak, że będą znowu wkrótce podjęte.

Ceny chemikalji. Notowania cen ważniejszy cli 
wytworów przemysłu chemicznego w pierwszej poło­
wie października r. b. były — według „Wiadomości 
Przemyślu Chemicznego“ — następujące (w zł za 
100 kg loco fabryka bez opakowania): aceton 500 do 
550 alkohol metylowy techn. 120, czysty 99% 250, 
amonjak skroplony za 1 kg. NEL 1,80 w zlocie (łą­
cznie z opak.), azotniak mielony ża 1 kg. % NH2 1,60 
(łącznie z opak.), granulowany za l.kg. % N2 1,80 (łą­
cznie z opak.), azotan amonowy 113 (łącznie z opak.), 
benzol handlowy 90% 105, czysty 120, chlorek wapna 
bielący 40, fenol 220, formalina 30% 230, gliceryna 
farmaceut. 530, techniczna 500, karbid 58—62, klej 
kostny 200, skórny 250, kwas azotowy 40% Be w prze­
liczeniu na 100% HNO3 90 (łącznie z opak.), kwas 
mrówkowy 85% 150 (w zlocie), kwas siarkowy 66 Be 
6,89 w zlocie, kwas solny bez arsenu 13, octowy 
techn.) 30% 110, naftalin surowy prasowany 23, czysty 
w łuskach 41, oleina zwierzęca 315, oleum 20% 10,55 
(zł w zlocie), pirydyna czysta (za 1 kg.) 20, smoła 
preparowana 23,50, siarczan amonu 43, siarczek sodu 
60/62% 55 (zł w zlocie), soda amonjakalna 25, kausty­
czna 60, sól glauberska kalcynowana niemielona 12, 
stearyna 320, superfosfat 16% 14,40—16,64, toluol czy­
sty 120.

Gwarancja Państwowa dla zobowiązań Banku 
Gospodarstwa Kraj. Rozporządzeni Prezydenta Rze­
czypospolitej z dnia 17. 9. 1926 r. (Dz. U. R. P. Nr. 97 
1/26) normuje porękę państwową za dopełnienie przez 



Bani Gospodarstwa Krajowego zobowiązań, wypły­
wających z wydania' obligacyj komunalnych i bari- 
kowycb, z przyjmowania wkładek oszczędnościo­
wych w kraju i zagranicą, oraz z tytułu udzielania 
gwarancji za wkładki w innych instytucjach kredy­
towych.

Opłaty stemplowe. Ustawa o opłatach stemplo­
wych z dnia 1. 7. b. r. została ogłoszona w Dz. U. R. P. 
Nr. 98/1926 r. Ustawa powyższa wchodzi w życie 
1. 1. 1927 r., z wyjątkiem przepisów traktujących 
o opłatach od pism, sporządzonych w kraju (art. 20), 
sporządzanych zagranicą (art. 21), które obowiązują 
już od 30. 9. 1926 r. Dawniejsze ustawy stemplowe 
(art. 171) oraz skutki prawne, wypływające z zataje­
nia cen kupna (art. 175) również przestają obowiązy­
wać od 30. 9. b. r.

Przeszacowanie majątków Spółek Akcyjnych 
z kapitałem mniejszym niż lSÓJpOO zł. Wniosek 
Związku naszego w sprawie konieczności przeszaco­
wania Spółek Akcyjnych z kapitałem mniejszym niż 
100,000 zł, bez obowiązku zapłaty z tego tytułu podat­
ku dochodowego i emisyjnego, uzyskał aprobatę Mi­
nisterstwa Skarbu tak, że odpowiednie w tym kie­
runku rozporządzenie zostanie niebawem wydane.

Poważna Firma we Lwowie,- „Tohabank“ (Lwów, 
Bielowskieg:o 6) gotowa jest przyjąć reprezentacje 
tutejszych poważnych firm szczególnie z działów me­
talowego, chemicznego, spożywczego i drzewnego.

Firma dysponuje rzutkimi i dzielnymi współpra­
cownikami, którzy mogą się wywiązać zgodnie z ży­
czeniami zleceniodawcy; firma ta również operuje 
na Wschodzie, tak, że może się przyczynić również 
do wprowadzenia tutejszych wytworów na rynki za­
graniczne — wschodnie.

Niniejszem «wracamy uwagę o rozpoczęciu ro­
kowań o rewizję umowy handlowej z Austrją, wobec 
tego prosi się o nadesłanie do dnia 7 listopada r. b. 
postulatów, które należałoby wysunąć dla Austrji, 
którychby należało, uniknąć. Wnioski-wszystkie po­
winny być dokładnie sprecyzowane i umotywowane.

USTAWY I ROZPORZĄDZENIA.
1. W Dz. U. P. Nr. 91 ogłoszone zostało rozporzą­

dzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 1 sierpnia 
1926 roku o zabezpieczeniu podaży przedmiotów po­
wszechnego użytku. Rozporządzenie to odnosi się do 
przemiału zbóż chlebowych i wypiek, oraz do cen 
przetworów zbóż Chlebowych, mięsa i jego przetwo­
rów, odzieży, obuwia, nafty, węgla i żelaza, na zasa­
dzie kosztów produkcji i usprawiedliwionych kosz­
tów wymiany. Prawo regulowania tych cen będzie 
miał Wojewoda, względnie władza I-ej instancji.

Armatura
Władysław Jezierski, w Poznaniu, 

ul. Słowackiego 38. Przedsta­
wiciel „SAM“ Sp. Akc. Miinstęr- 
mann w Katowicach.

Dezynfekcyjne środki 
lyzol, kreolina 

Wielkopolska Wytwórnia Che­
miczna, Poznań, Aleleje Mar­
cinkowskiego 5.

Drzwiczki piecowe
Herzfeld & Victorius, Tow. Akc.

Grudziądz.

Dębina stolarska, 
dębowe dykty

B. Bystrzycki, T. A., Orzechowo, 
powiat Września, specjalny jako 
taki jedyny w Polsce zakład dla 
przeróbki drzewa dębowego.

Esencje i etery owoc.
Domagalski i S-ka, Poznań, św. 

Marcin 34 i Garncarska 8.

Fabryka torebek
i opakowań

Wielkopolska Fabryka Wyrobów 
Papierowych Kazimierz Swier- 
kowski, Pleszew i Poznań. Naj­
większa w kraju mechan. toreb- 
karnia.

Materace
„Matra“ St. i W. Przydryga w Po­

znaniu, ul. Dąbrowskiego 142.

Pokosty
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna, Tow. Akc. w Poznaniu, 
Aleje Marcinkowskiego 5.

Siatki druciane
A. Zwierzchowski i Ska Fabryki 

lin konopnych, stalowych oraz 
siatek i wyrobów drucianych, 
w Poznaniu i Czerwonaku, biuro 
ul. Podgórna 10 a tel. 4007.

Naczynia emaliowane 
(żeliwne i blaszane) 

Herzfeld - Victorius, Tow. Akc. 
w Grudziądzu, ul. 3 Maja 9/14.

Posadzka parkietowa
B. Bystrzycki, T. A., Orzechowo, 

powiat Września, specjalny jako 
taki jedyny w Polsce zakład dla 
przeróbki drzewa dębowego.

Soki owocowe
Domagalski i S-ka w Poznaniu, 

Sw. Marcin 34 i Garncarska 8.
Gazety
Kurjer Poznański, ul. św. Marcin70.
Orędownik Wielkopolski, ulica 

św. Marcin 70.

Oleje eteryczne
M. Domagalski i S-ka w Poznaniu, 

ul. Garncarska 8.
Proszek do prania
Wielkopolska Wytwórnia Che- 

miczna.

Wagi
Wł. Jezierski (przedstawiciel Fa­

bryki Wag W. Hess w Lublinie) 
w Poznaniu, ul. Słowackiego 3.

Opakowania
Koks hutniczy
Zachodnio-Polski Syndykat Wę­

glowy, Poznań, pl. Wolności 10.

i kartonaże
F. K. Ziółkowski i S-ka, Poznań, 

Górna Wilda 122. Rury zlewowe
i kształtki

Herzfeld & Victorius, Tow. Akc. 
Grudziądz.

Węgiel kamienny
Zachodnio-Polski Syndykat Wę­

glowy, T. z o. p. w Poznaniu, 
pl. Wolności 10.

Piece żelazne
Herzfeld-Victorius, Tow. Akcyjne 

w Grudziądzu, ul. 3 maja 9-14.
Lakiery
Wielkop. Wytwórnia Chemiczna.

2. Ministerstwo Kolei wydało rozporządzenie 
z dnia 30 sierpnia b. r. Dz. U. P. Nr. 91, dotyczące 
wprowadzenia zniżki taryfowej dla węgla kamienne­
go w komunikacji polsko-austrjackiej.

Zwalczanie nieuczciwej konkurencji reguluje 
ustawa z dnia 2. 8. 1926 r. (Dz. U. R. P. Nr. 98 poz. 559).

Opłaty stemplowe, ich przedmioty oraz wymiar 
reguluje ustawa z dnia. 1. 7. 1926 r. (Dz. Usit. R. P. 
Nr. 98 poz. 570).

Przedsiębiorstwo „Polskie Koleje Państwowe“ 
powołuje do życia rozporządzenie Prezydenta Rzeczy­
pospolitej z duda 24. 9. 1926 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 97 
poz; 568; szczegóły paitr.z w dziale: „Komunikacja 
i transport“.

’ Pierwsza Polska
Fabryka Papieru falistego i Kartonów

Jan Porałła
Telefon 32 RA^WlCZ (Wikp.) Telefon 32 

Masowy wyrób tektury falistej i kartonów 
z papierów falistych. Specjalne opa­

kowania siła przemysłu szkla­
nego, perfumowego, che­

micznego i cyga­
rowego.

i
_.i

Nieczynue

urzsfeeoio przemysłowo
isa rozbiórkę 

siiesdatne maszysiy, wszelkie nie­
użytki żelazne oraz odpadki żelaza 

i metali
kupuję za gotówkę» 

JAN BORYS, POZNAŃ 
Ul. Sew. Mierzyńskiego 1. Tel. 31-65.
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To w. Akc
Poznań, ulica Pólwiejska 25 

Telefon 3037 i 3047. EHMUR

Siodownie i ialirjh iii
polecają swoje wyborowe piwa:

KRYSZTAŁ (jasne pilzneńskie)

PORTER
SPECJAŁ ciemne (monachijskie)

do radjofonji 
do lampek kieszonkowych

gwarantowanej jakości

Ogniwa mokre i suche

Fabryka
Elementów i Bateiji
W. Tomaszewski i S-ka
Poznań, ulica Wenecjańska 6

©■

Towarzystwo Akcyjne w Poznaniu
Rok założenia 1895. Rok, założenia 1895.

Młyn żytni
Poznań-Wilda, ulica Fabryczna 22 

stacja kolejowa Poznań.

Młyn pszenny
Zieliniec, poczta Swarzędz 
stacja kolejowa Antoninek.

Własne bocznice.
Dzienna sprawność 4400 centnarów zboża. 

Wszelkie gatunki mąki pszennej, żytniej i ospa.
L111.»JJJJ_LLUJ.LL!XL»J 1111 > 11MI |J ILŁM11111 f li 111 ri M M M M l M1111111 ■ r'l IU11111111111M1111111111M11111111M111111111U11111111111M11111»111 n 11111 * I! 111M1111111111111111111 »U1 ?.».! U H m 11111 f I»t

Biuro centralne: Plac Wolności 17. - Tel. 32-53 i 37-56
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Cukry deserowe Marcepany

POZNAŃDOSTAWA
turbin wietrznych, dźwigów, liftów 
akumulatorów — maszyn elektrycznych materjałów-elektro- 

instalacyjnych — żarówek

Własne nowoczesne warsztaty naprawy 
aparatów ś maszyn elektrycznych 

FABRYKACJA
aparatów tablicowych-rozruszników 

Zjednoczone Przedsiębiorstwa Elektryczne 

inżynier K. GAERTiG i Ska t. z o. p. 
Poznań, ulica Pocztowa nr. 26

Rok założenia 1303
Telefon 35-84 Telegr.; „Energja“, Poznań Telefon 35-84

N. Cegielski, m akl Poznan 
wyrabia 

jako jedyna wytwórnia w Polsce 
i poleca do natychmiastowej dostawy 

Lokomobile i Młocaroie Parowe 
Elewatory do sfom^ i Bukowniki do koniczyny 

Przedstawicielstwo na Poznańskie:
Związkowa Centrala Maszyn Tow. Akc. Poznań, ulica Wjazdowa nr. 9.

Przedstawicielstwo na Kujawy i Pomorze:
Inowrocławska Fabryka Maszyn Tow. Akc. Inowrocław, ul. św. Ducha 29.

Przedstawicielstwo na b. Królestwo i Kresy Wschodnie:
Towarzystwo Frzemystowo-Händlowe „Ardora“ Warszawa, ul. Bracka 16.

Przedstawicielstwo na Małopolską:
Henryk Małecki, Lwów, ulica Sapiehy nr. 34.

Czekolady Kakao

Budowa 
Elektrowni: 

cieplnych - wodnych 
i wietrznych

Instalacje 
elektryczne; 

na siłę i światło, oraz 
naprawy urządzeń elek­
trycznych - tanio, prze­

pisowo i fachowo

GOPLANA
POZNAŃSKA

FABRYKA CZEKOLADY
TOWARZYSTWO AKCYJNE

ULICA ŚW. WAWRZYŃCA 28
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Związkową Centralo Maszyn
Tow. Akc.

POZNAŃUl. Wjazdowa 9 Tel. 2280 i 2289

Maszyny i narzędzia rolnicze
wszelkiego rodzaju

oraz części zapasowe
Generalne reprezentacje:

H. Cegielski To W. Akc.: garnitury parowe do młócenia 

Massey - Harris Z maszyny żniwne, motory naftowe 

Aktiebolaget Baltic Z centryfugi do mleka 

Phoenix, Wiedeń: tryery do zboża

1
©

Prosimy zażądać oferty!Prosimy zażądać oferty!

wszelkiego rodzaju, gotowe farby olejne, po­
kosty, mydlą techniczne, rdzeniowe, rozmaite 
mydlą szare; do dezynfekcji: Lysol i Kreolinę 

poleca

w najlepszej jakości na dogodnych warunkach

Wielkopolsko Wytatórnin Chemiczna Тош. Akc.
Poznań - Starolęka

Biura: Poznań, Aleje Marcinkowskiego nr. 5

Redakcja i Administracja: Aleje Marcinkowskiego 7, dom ogrod. — Czcionkami Drukarni Polskiej T. A. w Poznaniu.


